

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационного исследования Шамина Сергея Анатольевича «Сакральные смыслы формирования нации», представленное на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. «Социальная и политическая философия».

Современные научные принципы теоретического осмыслиения нации не описывают данное явление в его целостности и не в состоянии прогнозировать динамику его дальнейшего развития. В этой связи необходимы новые подходы к исследованию нации, учитывающие, как беспрецедентный уровень современной индивидуализации, так и тотальную зависимость сегодняшнего индивида от информационных трендов.

Осуществленное автором настоящей диссертации исследование нации посредством изучения сакральных национальных смыслов, открывает возможность для понимания связи осмыслиения нации отдельной личностью и общенациональной картиной мира, формируемой СМИ. Такого рода комплексный подход открывает возможность для глубокого теоретического осмыслиения проблемы современных наций, а также выработки практических методов ее решения.

Исследование, проведенное С.А. Шамином выполнено на высоком методическом уровне, полученные результаты и выводы оригинальны.

В первой главе автор анализирует историю исследования нации. Здесь выделяются, согласно связи с индивидуальным сознанием человека, субъективистское и объективистское направление нациеведения. В итоге, автором делается вывод о необходимости синтеза данных направлений на основе введенной в третьем параграфе категории «сакральное», объем которого, согласно С.А. Шамину, включает как субъективные, так и объективные смыслы нациеформирования. Кроме того, при помощи данной категории, автор делает успешную попытку сглаживания существующих противоречий в исследовании нации.

Во второй главе автор выявляет субъективные и объективные смыслы формирования нации, исследуя значение сакрального фактора в жизни отдельной личности и в социальной общности; в формировании личной и коллективной идентичности. В итоге автор приходит к выводу о возможности изучения, классификации и прогнозирования дальнейшего развития наций на основе выявления сакральной составляющей их формирования. В конце работы автор делает шесть выводов, соответствующих цели и задачам диссертационного исследования. В целом диссертация представляет собой завершенное научное исследование.

Однако не до конца проясненным остается место описываемого в диссертации феномена квазирелигиозности в процессе формирования нации.

Тем не менее, указанное замечание не снижает значимость полученных результатов и не влияет на общую положительную оценку диссертационного исследования С.А. Шамина.

Основные результаты диссертации опубликованы в 20 научных статьях, в том числе 5 научных статьях в рецензируемых журналах, включенных ВАК в перечень ведущих периодических изданий. Результаты диссертационного исследования прошли апробацию на нескольких общероссийских и международных научных конференциях. Автореферат и опубликованные работы достаточно полно отражают основное содержание диссертации и характеризуют результаты проведенных исследований.

Таким образом, диссертационная работа «Сакральные смыслы формирования нации» является завершенным научным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне, посвященным социально-философскому осмыслинию сакральных смыслов нации. Она соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям согласно п.п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с последними изменениями, внесенными постановлением Правительства Российской Федерации от 01 октября 2018 г. № 1168), а ее автор, Шамин Сергей Анатольевич, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия.

Я, Лукьянова Наталия Александровна, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела С.А.Шамина.

31 января 2025 г.

Лукьянова Наталия Александровна,  
Доктор философских наук, доцент,  
Директор Школы общественных наук,  
структурное подразделение,

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский политехнический университет»

Контактные данные:

Федеральное государственное  
автономное образовательное учреждение  
высшего образования «Национальный исследовательский Томский  
политехнический университет»

Адрес: 634050, Томская область, г.Томск, пр.Ленина, д.30

Электронный адрес: tpu@tpu.ru...

Тел.: +7 (3822) 60-64-44

УЧЕНОГО СЕКРЕТАРЯ ТПУ

В. Д. Новикова

